

Shana tova u-metuka 5784

aneb Gymnazijní badatelé na cestě po brněnských židovských památkách

14. září 2023 jsme se jako studenti čtvrtých ročníků vypravili do Brna za tajemstvími tamějších židovských památek. Naše putování začalo v ranních hodinách, kdy jsme se sešli na vlakovém nádraží ve Velkém Meziříčí a společně se vypravili na cestu. Ta proběhla bez jakýchkoliv obtíží a po příjezdu na brněnské Hlavní nádraží už na nás čekala paní průvodkyně Barbora Dočkalová, pracovnice brněnské pobočky Židovského muzea v Praze a členka Židovské obce Brno.

Jako první jsme si prohlédli místa, kde dříve stávala pozdně gotická židovská brána, konkrétně tedy začátek Masarykovy ulice. Vyobrazení této brány najdeme nad vchodem do budovy, v jejímž spodním patře se dnes nachází pobočka KFC. Poté jsme si na stejné ulici prohlédli i funkcionalistický obchodní dům, ve kterém měla dříve obchod židovská rodina a který navrhl židovský architekt Otto Eisler. Tento dům, s adresou Masarykova 19, se od většiny domů na této ulici liší svým nadčasovým vzhledem, protože na pohled připomíná příd' zaoceánské lodi. Eislerovy stopy nás poté dovedly přes ulici Orlí, kolem obytného domu na Novobranské, jehož architektem je opět Eisler, až do jediné fungující brněnské synagogy, do templu Agudas achim.

Tato synagoga se např. od naší velkomeziříčské liší především vzhledově, protože působí velmi nenápadně a zvenčí nic nenasvědčuje tomu, že by se vůbec mohlo jednat o náboženskou stavbu. Její výstavba probíhala v letech 1935–1936 a autorem projektu je již zmíněný Otto Eisler, takže byla obdobně jako jeho ostatní stavby zhotovená ve funkcionalistickém stylu. Paní průvodkyně nás uvnitř svatostánku obeznámila jak s osudem synagogy samotné, tak i s osudem jejího architekta a poté, co jsme si prohlédli interiér, jsme se vydali do sídla Židovské obce Brno, kde na nás čekala poslední část výletu.

V budově Židovské obce jsme měli nachystaný program s názvem Badatel. Rozdělili jsme se do čtyř skupin, přičemž každá skupina dostala dřevěnou bednu plnou různých předmětů, týkajících se jedné ze čtyř oblastí nazvaných Běh života, Židovská domácnost, Šabat a Židovská svatba. Naším úkolem bylo předměty v bednách prozkoumat, přečíst si o nich, odpovědět na připravené otázky a na závěr své nově nabyté vědomosti prezentovat spolužákům.

Program se nám moc líbil, protože jsme se sice pohybovali v nám všem známých brněnských místech, ale dívali jsme se na ně z jiného a nového úhlu pohledu. Také jsme se dozvěděli zcela nové informace, podívali se do synagogy, kam bychom se běžně nedostali, a alespoň trošičku jsme nahlédli do světa a běžných životních praktik moderních židů.

Klára Duchovná, Nela Kratochvílová, 8. A





